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ΤΑΞΗ: Β΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 
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ΕΚΦΩΝΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ Α  

Α1. ∆ίνονται τα διανύσµατα 
1 1

α (x ,y )=

�

 και 
2 2

β (x ,y )=

�

 µε  ,   � � ��
�� �

 y΄y  και 

συντελεστές διεύθυνσης λ1 και λ2 αντίστοιχα. Να δείξετε ότι: 

1 2
α β λ λ 1−⊥ ⇔ =

�

�
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Α2. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό 
σας, δίπλα στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση, τη λέξη Σωστό αν η 
πρόταση είναι σωστή, ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασµένη. 

α) Η ευθεία µε εξίσωσηΑx+By+Γ 0=  είναι παράλληλη στο διάνυσµα 

δ = (Β, Α)−
�

. 

β) Ο συντελεστής διεύθυνσης λ µίας ευθείας που διέρχεται από τα σηµεία 

Α(x1,y1) και Β(x2,y2) µε x1 ≠x2 είναι: 2 1

2 1

y y
λ

x x

−

−

=  

γ) Οι συντεταγµένες (x,y) του διανύσµατος µε άκρα τα σηµεία Α(x1,y1) και 
Β(x2,y2) δίνονται από τις σχέσεις x = x2+ x1 και y = y2 + y1. 

δ) Αν α
�

, β
�

 είναι διανύσµατα του επιπέδου τότε ισχύει πάντα α+β α + β=

� �

� �

. 

ε) Αν α
�

, β
�

 είναι δύο διανύσµατα µε β ≠
�

�

�  τότε α / /β α λβ⇔ =

� �

� �

, λ∈ℝ . 
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ΘΕΜΑ Β  

Έστω δύο κυκλικά ρολόγια τοίχου µε δείκτες. Το πρώτο βρίσκεται στην Αθήνα και το 

δεύτερο στο Λονδίνο. Τα ρολόγια λειτουργούν άψογα και δείχνουν την ώρα στην 
Αθήνα και στο Λονδίνο αντίστοιχα. Το ρολόι που βρίσκεται στην Αθήνα έχει 
λεπτοδείκτη µήκους 4cm και ωροδείκτη µήκους 3cm. Το ρολόι που βρίσκεται στο 

Λονδίνο έχει λεπτοδείκτη µήκους 8cm. Θεωρούµε το λεπτοδείκτη και τον ωροδείκτη 

του ρολογιού που βρίσκεται στην Αθήνα ως διανύσµατα 
Α Α
, λ ω

�

�

 αντιστοίχως, µε κοινή 

αρχή το κέντρο του ρολογιού. Αναλόγως 
Λ Λ
, λ ω

�

�

 είναι τα διανύσµατα του λεπτοδείκτη 

και του ωροδείκτη αντιστοίχως, του ρολογιού που βρίσκεται στο Λονδίνο, µε κοινή 
αρχή το κέντρο του ρολογιού. 

Β1. Να βρείτε την τιµή του εσωτερικού γινοµένου 
Α Α

λ ω⋅
�

�

: 

i) Όταν η ώρα στην Αθήνα είναι 06:00 π.µ. 
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ii) Κάποια χρονική στιγµή κατά την οποία η απόσταση του πέρατος του 
Α
λ
�

 

από το πέρας του 
Α
ω

�

 είναι 5cm. 
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Β2. Να βρείτε το µήκος του ωροδείκτη του ρολογιού που βρίσκεται στο Λονδίνο 
αν στις 04:00π.µ. ώρα Αθήνας, ο λόγος του εσωτερικού γινοµένου των δεικτών 

του ρολογιού που βρίσκεται στο Λονδίνο προς το εσωτερικό γινόµενο των 
δεικτών του ρολογιού που βρίσκεται στην Αθήνα, είναι ίσος µε ‒4. 
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∆ίνεται ότι η ώρα στο Λονδίνο είναι δύο ώρες ακριβώς πίσω από την ώρα στην 
Αθήνα. 

 

 

ΘΕΜΑ Γ  

∆ίνεται η ευθεία (ε): y=2x  και τα σηµεία του επιπέδου 
2κ +1

Α ,2κ
2

 
 
 

, κ∈ℝ  και 

1
Β µ, µ

2

 
 
 

, µ>0. 

Γ1. i) Αν η ευθεία (ε) διέρχεται από το σηµείο Α, να βρείτε τις συντεταγµένες του 
Α. 
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ii) Αν ισχύει ΟΒ 5=
�����

 όπου Ο(0,0) η αρχή των αξόνων, να βρείτε τις 

συντεταγµένες του σηµείου Β. 

Μονάδες 4 



 

ΟΜΟΣΠΟΝ∆ΙΑ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΩΝ ΦΡΟΝΤΙΣΤΩΝ ΕΛΛΑ∆ΟΣ (Ο.Ε.Φ.Ε.) – ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 2017 
Α ΦΑΣΗ 

Ε_3.Μλ2Θ(ε) 

 

ΤΑ ΘΕΜΑΤΑ ΠΡΟΟΡΙΖΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΤΗΣ ΦΡΟΝΤΙΣΤΗΡΙΑΚΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΣΕΛΙ∆Α: 3 ΑΠΟ 4 
 

Θεωρούµε τα διανύσµατα ( )α ΟΑ 1,2= =

�����

�

, ( )β ΟΒ 2,1= =

�����
�

, ( )γ x, y=

�

 και δ = (y,x)
�

 µε 

xy 0≠ . 

Γ2. Αν ( )ω α,β=
ɵ
�

�

, ( )φ γ,δ=
ɵ
�

�

 και α γ⊥
� �

 να αποδείξετε ότι: 

i) 
4

συνω
5
=  
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ii) x 2y−= και β δ⊥
� �
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iii) οι γωνίες φ και ω είναι παραπληρωµατικές. 
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Γ3. Να αποδείξετε ότι  

i) Τα διανύσµατα γ
�

 και δ
�

δεν είναι παράλληλα. 
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ii) Το παραλληλόγραµµο που κατασκευάζεται από τα διανύσµατα γ
�

 και δ
�

 

είναι ρόµβος. 
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ΘΕΜΑ ∆  

∆ίνεται η ευθεία (ζ) µε εξίσωση:   
3

y x 2017
4
− −=  

∆1. i) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας (ε), η οποία είναι παράλληλη στην 

ευθεία (ζ) και τέµνει τον άξονα y΄y στο σηµείο Α µε τεταγµένη 3. 
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ii) Αν η εξίσωση της ευθείας (ε) είναι 3x 4y 12 0+ − =  να βρείτε το σηµείο 

τοµής Β της ευθείας (ε) µε τον άξονα x΄x. 
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∆2. Αν είναι Α(0,3) και Β(4,0) τότε: 

i) Να βρείτε τις συντεταγµένες του σηµείου ∆ του ευθυγράµµου τµήµατος 
ΑΒ αν ισχύει: 

9
Α∆ ΑΒ

25
=

����� �����
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ii) Αν είναι 
36 48

∆ , 
25 25

 
 
 

, να αποδείξετε ότι το ευθύγραµµο τµήµα Ο∆ είναι 

το ύψος του ορθογωνίου τριγώνου ΑΟΒ προς την υποτείνουσα. 
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∆3. Θεωρούµε το σηµείο ( )Γ 3,0 . Να αποδείξετε ότι για οποιοδήποτε σηµείο Μ 

του ευθυγράµµου τµήµατος ΑΓ ισχύει: 

( ) ( ) ( )
22 2

ΟΜ ΟΑ ΟΜ ΟΓ 3ΟΜ+⋅ ⋅ =

����� ����� ����� ���� �����
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